
  

  
 

 
 
SPOROČILO ZA JAVNOST 

Zloraba nevladnih organizacij v kontekstu soočanja s preteklostjo 

21.06.2012. 

 

Posamezni mediji v BiH in predstavniki Helsinškega odbora za človekove pravice v Republiki srbski 

vztrajno navajajo netočne informacije o procesu REKOM, o pobudnikih in javnih zagovornikih 

Iniciative govorijo z jezikom sovraštva in širijo stališča, ki so v globokem nasprotju s temeljnimi načeli  

tranzicijske pravičnosti, s čemer zlorabljajo organizacijo, v imenu katere govorijo. V izdaji “Pressa” z 

dne 20. 06.2012 so stopili še korak naprej.  Zelo odkrito, ob močni podpori novinarjev tega časnika je 

Branko Todorović, predsednik Helsinškega odbora za človekove pravice v Republiki srbski blatil 

profesorja Zdravka Greba, gledališkega režiserja Dina Mustafića, novinarko Dženano Karup-Druško, 

pobudnico Iniciative Natašo Kandić in Pierra Mirela, direktorja Oddelka EK za Zahodni Balkan. V 

nasprotju z javnimi poročili tujih revizorskih podjetij, ki so bile brez kakršnekoli pripombe, Todorović 

še naprej navaja netočne informacije o tem, da je projekt propadel in da se donacije trošijo 

nenamensko, med ostalim tudi za honorarje zagovornikov. Resnica je, da zagovorniki nimajo 

honorarjev ter da svoje delo opravljajo volontersko, iz prepričanja v upravičenost projekta in ideje o 

ustanovitvi REKOM-a. 

V stališčih predstavnikov omenjene organizacije je zaskrbljujoče njihovo nerazumevanje vloge 

nevladnih organizacij v procesu soočanja s preteklostjo. V omenjenem članku “Pressa”, Branko 

Todorović navaja stališče, da projekt REKOM “sabotira vsak poskus domačih institucij, da bi na koncu 

dale piko na dogodke iz devetdesetih let”, da bi nato ob isti priložnosti izrazil presenečenje tudi zaradi 

tega, “ker poskušajo vodilni ljudje REKOM-a zaustaviti oblikovanje državnih komisij za ugotavljanje 

resnice o dogajanju iz pretekle vojne”.  Malo pred tem pa je bilo iz iste organizacije lansirano 

opozorilo, da je REKOM potencialna nevarnost zaradi ponovne agresije na BiH. Na okrogli mizi 

Komisarja za človekove pravice Sveta Evrope, ki je bil v Sarajevu marca 2012, je Aleksandra Letić, 

predstavnica Helsinškega odbora za človekove pravice v RS pozvala komisarja Thomasa Hammarberga 

in druge mednarodne institucije, da se prenehajo zavzemati za ustanovitev REKOM-a “ker bi bila 

ustanovitev REKOM-a še ena agresija na BiH”. 



To priložnost želimo izkoristiti za to, da še enkrat potrdimo, da smo profesionalno in aktivistično 

zavzeti za to, da ne dovolimo, da državne institucije in nekatere nevladne organizacije, kot je Helsinški 

odbor za človekove pravice, zaustavijo razprave o dogodkih iz devetdesetih let. Zavzemali se bomo za 

to, da naše težko nasledstvo ostane odprta knjiga, napisana na podlagi ugotovljenih dejstev, ter da bo 

namenjena tudi prihodnjim generacijam. Poudarjamo, da se z vsem srcem in znanjem zavzemamo za 

ustanovitev Regionalne meddržavne komisije za ugotavljanje dejstev o vseh vojnih zločinih, trdno 

prepričani, da REKOM nima alternative. Opozarjamo na škodo, ki jo lahko utrpi pravkar potekajoč 

poskus državnih institucij v BiH pri izgradnji strategije tranzicijske pravičnosti zaradi angažiranja 

predstavnika Helsinškega odbora za človekove pravice v RS, ki zagovarja konec razprav o vojnih 

dogodkih. Zahvaljujemo se Evropski komisiji in drugim institucijam, ki so prepoznale potencial 

Iniciative REKOM pri izgradnji miru in spravi v regiji bivše Jugoslavije. 

Zdravko Grebo, profesor Pravne fakultete v Sarajevu, zagovornik Iniciative REKOM 
Dženana Karup Druško, novinarka, zagovornica Iniciative REKOM 
Dino Mustafić, gledališki režiser, zagovornik Iniciative REKOM 
Nataša Kandić, zagovornica pravice do resnice in pravičnosti ter Iniciative REKOM 

 


